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  Время   и   причины   возникновения   села   Тряпино.
 В первой половине 18 века жизнь народов Поволжья была особенно  тяжелой. Земли крестьян было мало. Несмотря на это  приходилось  платить большой налог.  Поэтому крестьяне часто восставали. Однако эти  восстания жестоко подавлялись  царскими войсками, после чего гнет  помещиков и царского правительства еще больше усиливался.                                                                                 
Такое положение заставляло народы Среднего Поволжья, в  частности казанских татар, чувашей и других малых народностей  убегать  от царских преследований, убегать на  восток и переселяться в обширные  башкирские земли. Здесь они платили местным  башкирам ясак за землю  и  жили,  не  платив никаких налогов  в царскую казну.                                                                                                                                    Хотя царское  правительство преследовало  их и на  башкирских землях,  хотело переселить обратно на старые места, однако башкиры многих из  них укрывали и царским властям не отдавали. Об этом свидетельствуют  материалы Государственного архива феодально-крепостнической эпохи / ГАФКЭ /. Для примера возьмем отрывки из двух документов этого архива. 
ГАФКЭ.  Коллегия  Иностранных  Дел.                                                                                             Дело  1720 – 1722 г.г. л.л.1 – 33  об.
   О посылке полковника графа Головкина к уфимским  башкирцам, чтоб они были в послушании и взятых в полон и  беглых русских и иноверцев всех отдавали и впредь не  принимали.                                     
В сенате выписано. В прошлом 720-м году марта 11-го дня  
кабинет-секретарь господин Макаров в Сенате объявил при письмекопий  в доношений доносителя татарина Бекбавки Чимкина Телязинского, а в  них написано:                                                                                                                          «Из казанских же их татар, также и из иных городов Казанской губернии  их братья татары, и мордва, и  чюваша, и  черемиса, и  новокрещенные и  русские ясашные люди потому ж  домы  свои  и  ясашный оброк  покиня, а  бежали многие до той башкирской войны и они беглецы и полонные  люди  императорскому величеству ничего не платят.»                                              
 Бывший губернатор Казанской губернии Волынский в 1730 году в  своих  записках по башкирскому вопросу писал: «Число их время от времени непрестанно умножается и растет, так что через 20 прошедших лет не было прямых башкирцов больше  35000, или по крайней мере 40000, а ныне с беглецами стало больше  100000; а именно казанские, сибирские,  темниковские и протчих тамошних уездов ясашные татары  большая половина в башкиры перешли; к тому же и прочие  иноверцы, мордва, чуваши, черемисаю вотяки целыми селами  и  деревными с ясаков туда же перешли.   … томко что они живут  безо всяких податей кроме того работают на тех же вотчинников,  на чьих они землях поселились»;   
Из множества таких документов можно сделать вывод, что первые  переселенцы села Тряпино были люди, оставившие свои старые места из-за малоземелья, больши  налогов и притеснений, или бывшие участники  крестьянских восстаний и убежавших от преследования царских властей.  
По  рассказам  стариков,  первые  переселенцы  села  были  из  Казанской  губернии.  Об  этом  говорит  и  часто  встречающаяся  песня  местных  чуваш:

«…Эпир  хамар  Хусанан,

Хусанта  пулмасан  та  …»

Точной даты основания села нет. В архивных материалах впервые  село Тряпино упоминается в 1801 году, однако по рассказам  тех же  стариков село Тряпино основано гораздо раньше, в 1768 – 70 годах.  Первоначально здесь было 50 – 60 дворов, возможно, гораздо меньше.

На вопрос,почему село Тряпино назвали именно Трепел, а не как – нибудь по другому, разные люди дают различный ответ. Из 22  опрошенных стариков и пожилых людей 18 человек сказали, что название  села дано по имени чувашина Трепел, который впервые выбрал эти места  для основания села и привел остальных переселенцев.

Двое придерживаются такого мнения, будто первые переселенцы  написали на бересте письмо к своим родным и прочим и послали это  письмо. Завернув в тряпку. От слова «тряпка» дано название селу  «Тряпино».

Один из них сказал, что слово «трепел» вышло от слова «трапиль»,  то есть «стропила». Эти  версии очень мало вероятны. Наконец, 22-й по  счету из опрошенных ответил, будто первые переселенцы были из села  Трепел, но где находилось это село, ответить не смог.
        По рассказам Иванова А. И., работавшего в 1927 – 29 годах в  райземотделе, имеется земельный план, состоящий из нескольких листков  большого формата. По тем документам земля для деревни Куезбашево  отведена в 1798 г, а для деревни Тряпино в 1812 г.  Будто землемер,  приехавший для определения участка для села в трыпино, потребовал  большую сумму денег, но крестьяне  платить не захотели, поэтому  землемер уехал в Куезбашево и отмерил им земли.                                                                                                                                           Насколько это правда, сказать трудно, но ясно одно, что генеральное  меживание башкирских земель произведено в 1798 – 1832 годах. 

Земли, ранее принадлежавшие башкирам из деревни Бишаул ( от  границ земли с.Тряпино к северо – западу, включая Бабичево ) были  межованы в 1801 году т.к село Тряпино расположено на землях тех же  башкир – вотченников д.Биш – Аул, то  межование земель с.Тряпино  должно быть произведено в том же году
Ч т о     и з     с е б я     п р е д с т а в л я л а     д а н н а я     
м е с т н о с т ь     д о     о с н о в а н и я     с е л а  ?
До основания села на этих местах не было никаких селений. Вся  земля по левому берегу реки Белой принадлежала башкирам селений Биш – аул. Село было основано в 8 верстах от деревни Бишаул и 18 верстах  от  русского села Табынск.

В беседах со старожилами мы интересовались, почему первые  переселенцы не поселились около озера Нагадак ?  Ведь там местность  гораздо лучше, чем здесь. На это нам ответили, что данная местность во  времена основания села была гораздо лучше, чем в других местах: больше  было пахотной земли ( в то время целины ),  
кругом окружали дремучие леса и была небольшая река, которая лет 60 – 70 тому назад имела гораздо больше воды, чем сейчас.

На юге лежала большая роща Асла кулка, за которой тянулись на  десятки верст никем не тронутые леса. Большая роща представляла собой  болотистую местность, через которую никто проехать, и даже пройти не  мог. Это защищало первых переселенцев от случайных набегов на них с  юга. Совсем недавно, в 1900 годах здесь не могли ходить лошади – проваливались, и их приходилось вытаскивать только по доскам.  Постепенно эта роща вырубалась крестьянами на дрова и к 1940 году  здесь осталась одна одинокая  
вязь – остаток от бывшего леса.

На юго – востоке была Татарская роща( Тутар  кулки ), которую  полностью выкорчевали в годы Великой Отечественной войны и после  войны вспахивали, как целину.
По обе стороны речушки Усерган тянулся крупный лес, который  соединял Большую и Татарскую рощи в один  лесной массив и доходил до  самого села. Здесь тоже было много болот и дети любили качаться на  трясинах, как на пружинных матрасах.

Вся местность к северо – востоку была покрыта кустарниками,  лесами и болотами. От них сейчас остались только небольшие кусты  около Сулейманово – Кустарники Афанасия ( Ахванес  кулки ).  Рассказывают, что в этом кустарнике какой – то Афанасий постоянно  охотился на зайцев.

      Вся местность к северу и западу от села, то есть левобережье  
рек  Кусь – Елга была покрыта лесами. На месте нынешней деревни Ново – Гуровка и к западу от нее были непроходимые болота. Еще в 1935 году  около деревни Ново – Гуровка много было ольхи, а громадные березовые  пни выкорчевали совсем недавно – в  1950 – 52 годах.

       По обе стороны речки Паргылтак рос березняк, от которого сейчас  остались лишь две березки и одиноко растут у истоков этой речки.
        Таким образом данная местность до основания села представляла как  бы обширную поляну среди дремучих лесов. Эта обширная поляна лежала  на ровном месте, не была заболоченной и представляла хорошую  пахотную землю. Пахотная земля лежала тремя широкими полосами и  тянулась с  севера на юг.
Х а р а к т е р н ы е     с о б ы т и я     п о с л е     о с н о в а н и я   с е л а.
В  1775 годах башкиры данной местности участвовали в  Пугачевском восстании. В расположении села иногда появлялись и  отряды царской власти. Примерно в эти года один из наиболее богатых  людей села женил своего сына. Чтобы  башкиры или русские солдаты не  помешали и не расстроили свадьбу, свадьба была устроена в лесу. Об  этом  официальных данных нет, но многие передают, что первая свадьба в  деревне была в лесу.

Об участии жителей села Тряпино в каких – либо бунтах или  восстаниях с того времени, как они переселились на данное место,  никаких данных нет. Надо полагать, что люди, только  что  переселившиеся, об участии в восстании еще не думали. Вернее всего, они  были заняты постройками, расширением пахотных земель.                             В бывшей Оренбургской губернии большое значение имел Оренбургский  тракт, соединяющий города Уфа – Стерлитамак – Оренбург. По  обе  стороны этого тракта были посажены березы. Этот тракт проходит в 20 км  от села Тряпино. Рассказывают, что в посадке и ухаживании за этими  березами на определенном участке этого тракта работали и жители нашего  села. Ежегодно они выезжали туда на ремонт дороги, посадку и уход за  деревьями  и жили около одного месяца.

В настоящее время этих берез уж нет, они все  отжили свой век и  сгнили, но кирпичные мосты  охранялись  до сих пор. Сейчас их  заменяют  железобетонными трубами. По рассказам стариков по этому тракту  проезжала сама императрица Екатерина вторая. Рассказывают, будто она  переночевала в селе Софиполь. Начиная с 1895 года в зимнее время  крестьяне села участвовали на дальних перевозках грузов. Они возили из  Белорецка в Уфу чугун, из под Оренбурга соль и т.д.

На перевозках жители одного села, обычно 10 – 15 и более подвод,  составляли один обоз. Они держались вместе, чтобы всякие несчастья в  пути преодолевать совместными усилиями. Но один старик  по имени  Илюкась, имея богатырскую силу, один с 8 подводами составлял один  обоз. Очень многие знали его богатырскую силу и хватку, поэтому  боялись, и никогда и никакого вреда ему не причиняли.

В Государственном архиве Башкирской АССР имеются  статистические сведения за 1898 год, показывающие стоимость перевозки  одного пуда груза по Уфимской губернии.
Б и ш к а и н с к а я      в о л о с т ь
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 Если расстояние от Белорецка до Уфы было более 300 верст, то  стоимость перевозки с 1 пуда составляло около 25 копеек. Если на  каждую подводу можно было нагрузить 20 пудов, то за один  рейс  подводчик, считая и дорожные расходы, мог заработать на двух подводах  около 10 рублей. Конечно, из  них значительная часть ушла на дорожные расходы. Но все же в то время для крестьянина эта была значительная  сумма.
    Внутреннее   развитие   села.                
В  1768 – 70 годах, то есть в начале основания села, село состояло  только из одной улицы. Она тянулась в два ряда от нынешнего центра  села, где расположены магазины по центральной улице примерно до двора  Михайлова Михаила / Чайлах   михели /. Между отдельными дворами  оставались свободные места, куда в последствии более состоятельные  родители сселяли своих сыновей.

Затем возникла нынешняя Первомайская улица / Юмансар  ураме/.

 После Генерального межевания башкирских земель в 1798 – 1832  годах жители села были приписаны к числу крестьян и должны были  платить определенный налог в царскую казну. Размер налога был  большой. Он не зависел от количества дворов в селении, а зависел только  от размеров отведенной земли и лесов. Чтобы размер налога на каждый  двор приходился поменьше, жители села решили принять еще  переселенцев. Новые переселенцы продолжили Центральную улицу в  сторону Утеймуллы. Часть из них 5 – 6  дворов поселились в конце  нынешней улицы имени Сталина / Сепер  ураме /. Последние переселенцы  были из Симбирской  убернии. Об этом говорит  хотя бы тот факт, что  они  свою улицу назвали Симбирской, название которой в последствии  исказили и стали называть Сибирской.
За счет  отделившихся  семй  село  все  росло  и  росло,  первые  улицы  удлинялись,  появлялись  новые  улицы.

Первоначально  названия  улиц  давались  на  чувашском  языке,  
только в 1933 году все улицы переименовались на русский язык.

Хысал  вес,  Вата – кас,  малти – касс – Центральная  улица,

Сепер  урам – улица  имени  Сталина,

Юмасар  ураме – Первомайская,

Кусек  урам – улица  имени  Кирова,

Тимерсе  ураме – Кузнечная,

Хаарах  урам – улица  имени  Соловьева,

Такарлак – Пролетарская.

Самая молодая улица – Мельничная. Она образовалась в 1938  году. Фактически ее нельзя назвать и улицей, ибо там сейчас остались  всего лишь два двора( в 1978 г  все  осталось  под  водой ).

Интересно отметить историю улицы Первомайской.  Первоначально она называлась Юмансар по имени первого переселенца  на эту улицу. Когда на конце этой улицы была построена церковь, она  называлась Церковной; после Октябрьской революции стала называться  Школьной, так как на конце этой улицы рядом с церковью была школа, с  1933 года называется Первомайской. Однако местные жители поныне  продолжают называть ее так, как была названа в начале ее основания – Юмансар.
До  коллективизации  на  месте  нынешней  Мельничной  улицы,  около  пришкольного  участка, на месте нынешних конных дворов и  колхозных складов, одним словом, вокруг всего села были личные гумна крестьян. Эти гумна со всех сторон окружали село. На месте  здания  сельсовета  и  правления  колхоза  помещались сараи пожарной

команды.  Около  колхозных  амбаров  были  общественные  амбары  с  неприкосновенным  запасом  зерна  общества  крестьян  села  Тряпино / Макасей  келечесем /.
В  1911  году  после  реформы  Столыпина  от  села  Тряпино  ряд  хозяйств  отделились  и  переселились  в  поселки  Веселовка,  Ново – Троицкое  и  Архангельское.  Все  они  хотели  переселиться  ближе  к  лесу.  Из  них  два  поселка  в  настоящее  время  составляют  два  отдельных  населенных  пункта и расположены на опушке Большого леса,  который по сей день в народе называется Помещичьим лесом / Улпут  вармане /,так как этот лес до революции принадлежал  князю  Вяземскому.

Толмачевка и Веселовка все более расширяются, между ними  образовалась новая улица Константиновка, построены школа, много  хозяйственных построек и так далее. Фактически эти два поселка уже  слились в один населенный пункт.
Ново – Троицкое нуждается из – за отсутствия воды, и с тех пор,  как основан в 1911 году, почти не работает.  
                                     В   Ы   П   И   С   К   А
ИЗ  СБОРНИКА  СТАТИСТИЧЕСКИХ  СВЕДЕНИЙ  ПО  УФИМСКОЙ  ГУБЕРНИИ,  изданной  в  городе  Самара  в 1899  году.

Село Тряпино.   Расположено на равнине, по правому берегу речки Кусь – елга и по обе стороны Безымянного оврага, в 85 верст от города  Уфы и в 8 верстах от деревни Татарского Нагадака – главного  места сбыта сельскохозяйственных продуктов. Кроме р.Кусь – елга при селении протекают еще р.р. Нагадак, Даулыелга и  Усерган. Население – чуваши из бывших государственных  крестьян. Изменения в угодьях: 12 десятин пашни отошло под  выгон и усадебное место, вместе с тем 258 десятин сенокоса  распахано. Форма землевладения общинная:  емля до 1894 года  делилась на 321 ревизскую душу, теперь же на 368 наличных.  Почва – чернозем, подпочва – красная вязкая  глина. Поля  расположены преимущественно по ровному месту и только  часть на холмах. Удобрение не практикуется,- сильно  размножаются сорные травы. Огороды разводят для  собственного хозяйства. Скотоводство хозяйственное. Скот  пасется по выгону и паровому полю. Выгон присельный.  Сенокоса нет, так как он распахан. Лес – в одном участке – дровяные заросли и кустарник.  Лес рубят выборочно – только  для себя. Несостоятельные крестьяне сдают свои наделы в  аренду. Промыслов, кроме хлебопашества, нет.
Примечание :Сборник был подготовлен по материалам местных  исследований в 1895 – 1897 годах.                        
Д е р е в н я    З а и т о в о.
 На конце села Тряпино, по левую сторону от речки Кусь – елга;  расположена татарская деревня Заитово. Эта деревня образовалась всего  лишь через несколько лет после основания нашего села. Рассказывают,  что жители переселились из села Кармаскалы Стерлитамакского  уезда, то  есть откуда – то из под Стерлитамака, и из села Кармаскалы – нынешнего  центра Кармаскалинского района. Однако  вероятность такого положения  очень небольшая, вряд ли из двух мест под одинаковым названием, и в  одн  тоже  время могли переселиться люди в одно и тоже место. Надо  полагать, что они переселились из одного Кармаскалы, но именно из   какого сказать трудно. Год основания примерно 1772 – 80 гг. Первоначально поселился татарин по имени Заит около речки Ташлыка.  Деревня была названа его именем. В эти же года было основано село  Федоровка около Заитовой горы вдоль той же речки Ташлыка. Затем обе  деревни переселились на нынешние места. На старом месте деревни  Заитово стояло одно большое дерево, имеются два небольших озера и  поныне лежат камни – старое кладбище Заитовских татар. Переселение  деревень Заитово и Федоровка на новые места объясняется отсутствием  хорошей питьевой воды.

                             Д е р е в н я       Н о в о – Г у р о в к а.               
                                                                    Из  записей  И.М.Кольцова        
Деревня Ново – Гуровка  переселена на данное место в 1892  году. До  переезда на это место в течение 18 лет жители в деревне Марусино  Чишминского района, которая принадлежала барыне Марусиной. Землю  арендовали. Когда барыня выходила замуж за помещика Зорина, она  предложила крестьянам купить эту землю, то есть около деревни  Марысино. Однако она запросила большую цену, и крестьяне не  согласились. Тогда земля была продана другим крестьянам. Жители  деревни Марусино начали искать землю и купили ту землю,  на которой  они живут сейчас.

Раньше эта земля принадлежала князю Варшавскому, / живущему  в  Варшаве /,  и  продажу  произвел  его  управляющий  Овсянников.  За  каждую десятину было уплачено по 6 рублей. По тому времени эта была большая  цена. На покупку земли они брали ссуду из Поземельного банка.  Однако  среди  них  были  весьма  состоятельные крестьяне. Всего 28  дворов  могли  купить  весь  данный  участок князя Варшавского, общая  площадь которого составила 836 десятин.

« Я хорошо помню, как мой  отец  Кольцов  Максим  вместе  с  другими  гражданами села Тряпино  батрачил  в  Ново – Гуровке,  выкорчевал  лес  на Салпе, около  Каменной горы и за  Большой  речкой.

За околицей Ново – Гуровки на севере стоял  великовозрасный  березовый лес. Этот лес вырубили и уничтожили  в  1910 – 1912  годах. От деревни во все стороны  тянулись леса, которые соединялись с основным лесным массивом района. Все они постепенно вырубались,  использовались настройку, на топку и прочее, и к 1930 годам  ничего не осталось. Уже нельзя было узнать, где был лес и росли вековые деревья.
За границей Гуровской земли, на севере, стоял сплошной орешник,  принадлежащий д.Утеймуллино. Невозможно было найти в том лесу дуб,  осину и березу. В годы из этого леса народ собирал орехи целыми возами. В некоторых местах просто с земли сгребали лопатами. Теперь этот   орешник превратился в осинник, из которого  в  1946 году построили  новое здание Тряпинской средней школы.

Некоторые  дополнения  к  рассказу  Кольцова  Ивана              Максимовича  о  д.Ново – Гуровка.
 1. Участок Ново – Гуровской земли, ранее принадлежавший  князю  Варшавскому,  хотели  купить  крестьяне села Тряпино. Представителем  от них был Умов Сергей Васильевич. Он уже договорился о цене с  управляющим  князя  Варшавского,  Овсянниковым.  В  это  прибыл  старшина  Кобзев Г.А. представитель крестьян  деревни  Марусино.  Так  как  им  некуда  было переселиться, он был вынужден  любой  ценой  и  при  любых условиях добиваться купли этого участка земли.

Точно неизвестно, как  повернулось дело, но  Умов С. В. уступил этот  участок  земли представителю деревни Марусино – старшине  Кобаеву.  Известно только одно, что на этой  сделке Умов С. В. получил  значительную сумму.  После этого он смог  в селе открыть магазин из трех  отделов, а крестьяне села Тряпино не  смогли купить соседний  участок  земли и вынуждены были опять ежегодно арендовать землю для посевов  и  сенокоса у башкир забольшую сумму.
2.   Цифровые данные в рассказе  Кольцова И.М.  немного  расходятся с архивными  данными.  Ново – Гуровское  товарищества  в  составе 36 дворов купило земл от князя Варшавского общей площадью  790,70 десятин  в  1893  году.

3.   В сборнике статистических сведений по Уфимской губернии  за  1899  год о деревне Ново – Гуровка написано: д.Ново – Гуровка – русские  переселенцы, собственники из бывших удельных крестьян,  переселившихся из Уфимского уезда. Участок приобретен 36 – ю  домохозяевами. Усадьба и выгон образовались за счет леса. Земля  

делится между крестьянами  пропорционально  сумме  денег,  внесенной  за  землю. В деревне 3 веялки. Луга арендуют у соседних  башкир. Оборотные  статьи – мельничное  место  около  одной  десятины,  которое  сдается  в  аренду.  Промыслы  отсутствуют.

Степень   изменения   природы  человеческой

деятельностью .
Раньше село Тряпино находилось как  бы  на  небольшой  поляне  среди дремучих лесов Пашни было мало,  поэтому  деятельность  первых  жителей села Тряпино была направлена на вырубку и выкорчевывание  леса для пашни.

На юг  села  когда – то  лежало  непроходимое  болото,  там  же  была Большая роща. Последний  вяз  и  этой рощи диаметром  до  80 см  стоял до 1939 года. Сейчас  эта  земля  используется как пашня, а часть – как выгон для лошадей.

На холме Тете рос крупный лес. До 1930года этот  лес с  края весь  вырубили,  выкорчевали, а крупные камни вывезли в овраг, из села  вывозили навоз и превращали в прекрасную пахотную землю.  Сейчас  кустарник на холме Тете остался  только н  макушке.

До 1935 – 36 – х годов росла Татарская роща / крупный  лес.  Ранее  принадлежавший  татарам  деревни  Леканды  и  расположенный  внутри  земель  села  Тряпино /.  Там  проходили  маевки,  массовые  гуляния,  и  было  очень  красиво.  Во  время  Великой  Отечественной  войны  эту  рощу  полностью  уничтожили,  а  в  1951  году  трактора  вспахали  весь  участок  и  посеяли  просо.  На  этой  целине,  на  месте  бывшего  леса,  просто  выросло  высотой  в  человеческий  рост.

В  1954  году  на  каменистых  склонах  холма  Тете,  на  опушке  лесочка  Буляк,  на  бывших  заболоченных  местах, освоили  104  га  целинных  и  залежных  земель.

Когда – то  Буляк,  исконный  лес  жителей  села  Тряпино,  представлял  собой  большой  дремучий  лес.  А  сейчас  это  только  небольшая  роща.  На  освободившихся  от  леса  местах  пасется  скот,  но  травострой  там  очень  изрежен.

На  восточной  окраине  села  протекает  небольшая,  почти  высыхающая  летом  речка – Усерген.  Говорят,  что  здесь  еще  в  1900  годах  лежало  непроходимое  болото,  еще  ранее  тут  были  непроходимые  леса,  где  проваливались  и  тонули  лошади.  Сейчас  на  этих  местах  пусто  и  голо,  вся  местность  уже  превращена  в  пахотные  места.  

                            О   в   р   а   г   и.                            

Уничтожение лесов,  мягкая  почва  и  близость  грунтовых  вод  помогали  и  помогают  распространению  оврагов.  Особенно  бурно  растут  овраги  Печек  сырма  и    и  Паркылдак.

Овраг в середине села под названием Печек сырма бурно  растет  около школьного участка.  В  1937 – х  годах  здесь  вовсе  не  было  оврага, а  сейчас  он  имеет  ширину около  70 м и ежегодно  расширяется. Для борьбы с этим оврагом  по его  руслу были посажены  деревья  и  кустарники.  Только  осенью  1957  года  было  посажено  более  5000  корней  ивы  и  других  деревьев,  посеяны  семена  камыша.  Однако  они  удержать  овраг  от  разрушения  еще  не  способны.
В  1945  году  во  время  оползня  три  столетние  березы,  вязь  и  несколько  кустарников,  растущие  перед  окнами  школы,  опустились  на  3м  ниже  от  поверхности  земли.  Из  них  одна  береза  до  сих  пор  растет  внизу.

В  1957  году  овраги  прудили,  сделали  искусственный  водоем.  Из  них  пруд  в  Паргылдаке  прорвало  еще  летом,  а  пруд  в  середине  села  на  один  год  сумели  уберечь  от  размыва. Но вешние воды на  следующий  год  прорвали пруд в середине  села,  и  сейчас  овраги  остались в прежнем состоянии.
Воды в колодцах для  хозяйственного  пользования  достаточно.  Поэтому  речку  Кусь – Елга  прудят  ежегодно для  установки  водяной  мельницы.  До 1930 года около села Тряпино на этой  речке  было  3  мельницы,  сейчас  же только одна, ибо в  каждом колхозе есть мельница,  работающая на нефти. Иногда на территории села происходят карстовые  явления. Недалеко от села есть небольшое озеро,  прозванное «бездонным». Старик  рассказывают,  что  на  месте  этого  озера  росло  дерево.  В одну прекрасную ночь  дерево пропало и на его месте  появилось  озеро. Попробовали измерить его глубину, но пят  связанных  вожжей  оказались  недостаточными.  Сейчас озеро наполнено  илом и  глубина  его  не  превосходит  2 –х  метров.
Х о з я й с т в е н н а я     т е р р и т о р и я     к о л х о з а.  
В укрупненном колхозе «Родина», куда входят  с.Трыпино,  д.Заитово,  М.Нагадак, Веселовка, Толмачевка  и  поселки  Ново – Гуровка  и  Ново – Троицкое, имеется 4600 га земли, в том числе
                     пахотные  земли  2662  га,

                     приферменные  участки  320  га,

                     луга  и  пастбища  529  га.

До укрупнения колхоза, то есть не считая земель населенных пунктов  М.Нагадак, Толмачевка, Веселовкаи  и Ново – Троицкое, колхоз имени  Фрунзе имел 3392 га, в т. ч.

                     пахотные  земли  2598  га,

                     луга  и  пастбища  447  га / включая  и  выгон /,

                     усадьба  123  га.

Вся земля лежит вокруг села Тряпино, д.Заитово  и  пос.Ново – Гуровка. Толмачевка, Веселовка и Ново – Троицкое расположены  на  южных  границах  колхозных  земель. Наибольшее расстояние от центра  колхоза  до  границ  колхозных полей составляет 5 – 6 км.

Наилучшими участками считаются бывшие Тряпинские земли  а  также часть  Гуровских земель / от  Гуровки  до  леса /.  Заитовские  земли  на много хуже, урожай  в  них всегда бывает хуже, чем на других участках.
При  фермах  имеются  прифермерские  участки,  на  которых  организованы  кормовые  севообороты,  но  они мало  продуктивны.

Естественные сенокосные  угодия  расположены по берегам рек, по  опушкам  лесов,  но  очень  малы.  Поэтому  колхоз  ежегодно  заготавливает  сено  на  стороне,  в  частности  в  Гафурийском  районе, в  степных колхозах  своего  района, а в 1957 году на заготовку сена  поехали  в Новосибирскую область.

З а н я т и я     ж и т е л е й     с е л а.

Жители села Тряпино и  жители  других соседних сел  в  основном  заняты  в  полеводств  и попутно ведет животноводство. Из  озимых  выращивают рожь, а из  яровых  и  других  культур – больше  всего  пшеницу, овес,  кукурузу, сахарную свеклу, просо, гречиху, картофель и овощи / капуста,  помидоры,  лук,  огурцы /.
Вследствие слабой обработки почвы/ не  вносят  в  доставочном  количестве  удобрений /  и  ухода  за  посевами,  а  также  больших  потерь  во время уборки – урожаи сельхоз культур  в  колхозе  не  высокие,  хотя  до  1942 года колхоз считался передовым в районе  и  ежегодно  держал  переходящее красное знамя Аургазинского РК КПСС и Райсовета.

Колхоз  имеет:  молочно – товарную  ферму,

                                        овцеводческую  ферму,

                                        свиноводческую  ферму,

                                        птицеводческую  ферму,

                                        пасеки.  

Все колхозники и абсолютное  большинство  служащих  села,  механизаторы сельского хозяйства  имеют  свое  небольшое  хозяйство.  Колхозникам разрешено  иметь  приусадебный  участок  до  0,35  га,  учителям до 0,25 га,  служащим  до 0,15 га. Все они за  исключением  некоторых,  имеют  корову,  до 3 – 10 овец, кур, гусей, очень мало уток,  немного и  свиней.
В  свободное  от  полевых  и  домашних  работ  некоторые  кустари  занимаются  изготовлением  бочек,  кадушек  и  т.д.  делают  домашний  или  транспортный  инвентарь,  есть  кузнецы,  шорники – сапожники,  любители  охоты  и  т.д.  Но  все  эти  занятия  имеют  подсобное  значение  и  носят  случайный  характер.

                         Г д е    р а с п о л о ж е н о    с е л о ?

Из под Заитовой  горы вытекает  небольшая  речка  под  названием Кусь – Елга. В одном километре от ее истока на правом  берегу расположено село Тряпино. По измерениям  учащихся Тряпинской  средней школы координат  с.Тряпино таковы: 54 06 северной  широты  и  56 09  восточной  долготы.

Село Тряпино со всех  сторон окружают небольшие  возвышенности и холмы.  На востоке видны синие гребни Уральских  гор,  из  которых  одна  гора  под  названием Курмантав лежит всего лишь  в  10  км  от  села.
Если  подняться на холм Тэтэ, расположенный в  2 – 3 км  к  югу от села, то  взору представится  такая  картина: с юго – запада  на  северо – восток протекает  речкаКусь – Елга,  по  обоим  берегам  которой  расположены  населенные  пункы: Заитово, Тряпино, Ново – Гуровка,  Сулейманово,  Верхние  Леканды,  Утеймулла,  Нижние  Леканды – и  все  видны,  как  на  ладони. По обе стороны  от  речки  лежат  холмы,  а  на  холмах  всюду  зеленеет  лес. На левом берегу  речки Кумь – Елга  бросается  в  глаза Заитова  гора  с  красивым березняком и дубняком,  далее  Н – Гуровский  холм  с лесом, Ново – Федоровская дача,  затем  Залпы, Лекандинская возвышенность, на  которой  на  15 – 20 км  длится  сплошной  лес. На  правой сороне  почти на ровном  месте  лежит  Буляк / небольшая  роща /; далее  за  Белой  видны Михайловские,  Курмантаевские  и  Зилимкаранские  горы  и  леса.
Изредка  видны  небольшие  озера,  однако  они  особенно  украшать  пейзаж  не  могут. Еле  заметны  овраги,  проходящие  по  середине  села  Тряпино  и  по  двум  его  окраинам.  Берега  у  них  крутые,  влажные.  Овраги  ежегодно  растут  и  в  ширину,  и  в  длину.

Кустарники  вокруг  села  давно  вырублены  и  выкорчеваны,  луга  вспаханы,  так  что  пахотные  земли  начинаются  у  самого  села.

О р г а н и з а ц и я    р а б о т    в    к о л х о з е.
Работы в колхозе «Родина» организованы по бригадам, причем  полеводческие бригады в своей работе  имеют  территориальнай  характер.

1 – ая  полеводческая бригада  -  правая сторона оврага в середине  села Тряпино.

2 – ая  полеводческая бригада  -  левая  сорона  оврага  в  середине  села  Тряпино.
3 – ая  полеводческая бригада  –  Южная  часть  села  Тряпино.

4 – ая  полеводческая бригада  -  д.Заитово.

5 – ая  полеводческая бригада  -  д.М.Нагадак.

6 – ая  полеводческая бригада  -  д.Толмачевка.

7 – ая  полеводческая бригада  -  д.Веселовка  и  поселок  Ново –Троицкое.

8 – ая  бригада,  в  основном  овощеводческая,  -  д.Ново – Гуровка.

МТФ № 1 –  Около  с.Тряпино  и  состоит  из  жителей  села  Тряпино.

МТФ № 2 –  Между М.Нагадаком  и  Толмачевкой.  Здесь  работают  колхозники  из  М.Нагадака  и  Толмачевки.

ОТФ –  Около  д.Заитово, состоит  только  из  жителей  деревни  Заитово.

ПТФ -  В  своем  составе  имеет  очень  небольшой  штат,  расположена  на  северном  конце  села  Тряпино.

Строительная  бригада  укомплектована  из  колхозников  всего  колхоза,  которые  имеют  навык  строительных  работ.

На  кирпичном  заводе  преимущественно  работают  Тряпинские  к  которым  ближе  расположен  завод.

Вообще, при организации тех или иных мероприятий была учтена  отдаленность от дома, способности человека и другое, что могло влиять  на  время  и  качество  работы.
Механизаторы  сельского  хозяйства  составляют  две  тракторные  бригады  и  состоят  почти  полностью  из  жителей  колхоза.

Э к о н о м и ч е с к и е     с в я з и     с е л а.

Село Тряпино – центр Тряпинского сельсовета. В Тряпинский  сельсовет  входят  три больших села  по 250 – 300 дворов / Тряпино,  Ново – Федоровка,  Мустафа /, четыре деревни поменьше / Заитово,  М.Нагадак,  Толмачевка  и  Веселовка, шесть поселков / Ново – Гуровка,  Дубровка,  Красный  Восток, Сабанчи,  Ново – Мустафино  и  Ново – Троицкое /.  Все  эти населенные пункты связаны  с деревней Тряпино проселочными  дорогами.
Если  Заитово,  Тряпино  и  Ново – Гуровку  считать  как  один  населенный  пункт, так как они разъединены  только протекающей  между  ними  речкой  Кусь – Елга,  то  во  все  стороны от Тряпино  идут  11 дорог:  в сторону Ново – Федоровки.  Адвокатовки, Сулейманово, В.Леканды,  на 5 – й разъезд, на  М.Нагадак,  Воронцовку,  Ново – Троицкое  Веселовку,  Толмачевку  и  Мустафино.  Из  них  наибольшее значение имеет дорога  Нагадак – В.Леканды – Тряпино – Мустафино  и  т.д., соединяющая  несколько  сельсоветов  с  районным  центром.

Более оживленной  является  дорога  на  Белое  Озеро,  через  М.Нагадак,  ибо  экономически  село  Тряпино более связано со станцией  ж.д.Белое  Озеро, чем  с другими населенным  пунктами.

Кроме указанных дорог  безусловно, имеются несколько дорог  в лес и на различные участки и объекты колхоза

Дорога в Толмачевку в последнее  время  полностью  вспахана.  Сейчас Толмачевка связана с с.Тряпино через Веселовку.

Жители села, предметы первой необходимости покупают больше  всего  в  сельмаге, однако излишки сельскохозяйственных  продуктов  и  кустарные  изделия  продают  в  ближайших  колхозных  базарах  в  Ново – Федоровке  и  на  станции  Белое  Озеро.
До  постройки  Уфимской  ж.д.  большой  базар  был  в  деревне  Тат.Нагадак,  однако  он  сейчас  большого  значения  не  имеет,  и  жители  села  туда почти не ездят. Иногда  едут  на  дальние  базары  в  с.Каран  за  лесо – щепными товарами  и  в  с.Толбазы – в  основном  за  хлебом.

Близость сел  к  железной дороге позволяет жителям  села  ездить  в  города Уфу  и  Стерлитамак для продажи  излишков  сельскохозяйственных  продуктов и  покупки  тех товаров,  которые  трудно  найти  в  сельских  магазинах  и  базарах.

Культурные     связи     села.

Большую культурную связь имеет село с районным центром  с.Толбазы.  Оттуда  регулярно приезжает кинопередвижка, часто бывают  лектора  из  РК  КПСС.

В некоторые приезжают артисты Чувашского Государственного  драматического театра, выехавшие с гастролями  в Башкирскую АССР  из  города  Чебоксары Во время гастролей этого театра трудно  бывает  достать  билеты для  входа в клуб,  ибо  зрители  собираются  не  только  из  села  Тряпино,  но и  из всех окружающих чувашских  селений. В таких  случаях  постановки  и  выступления  артистов  организуются  на  открытой  местности  перед  правлением  колхоза  на  временно  устроенной сцене.
Каждый приезд артистов из города  Чебоксары – большое  событие  в  культурной  жизни села.  Он оставляет  свой  след  на  долгое  время.

Бывают выступления  передвижных  цирковых артистов – одиночек,  скрипача  Васильева И. / жителя из Ново – Федоровки /.

В каждом селе  имеются кружки  художественной  самодеятельности. В клубе села  Тряпино  они  дают  свои  гастроли,  а  члены  кружков художественной самодеятельности  Тряпинской  средней  школы  и  молодежи села  Тряпино выступают  в  клубах  других  окружающих деревень.

Тряпинская  средняя школа имеет тесную связь со средней  школой  № 11 города  Уфы. Ежегодно  члены кружка художественной  самодеятельности этой школы  приезжают в село Тряпино и дают в клубе  постановку и концерт. Зрители, в основном, учащиеся и молодежь села, тепло встречают городских гостей.

В н е ш н и й               о б л и к              с е л а

(    о п и с а н и е          с а м о г о     с е л а    ).
Сел  Тряпино расположено между тремя  речками – оврагами,  впадающими  в  речку Кусь – Елга, почти  у ее  истоков. Из  них  одна  речка – овраг разделяет село на  две части.
Вдоль речки Кусь – Елга тянется  Центральная  улица / Асла  урам /,  длиной более двух километров. По обе стороны оврага,  разделяющего село на две части,  расположены  две  улицы – Первомайская / старое  название  Юмансар  ураме / и улица  имени  Сталина / старое  название Симбирская,  иногда  даже  называют  Сибирской/.  На  двух  концах  села  имеются  две  однорядные  улицы – Кузнечная / на этой  улице  жили  три  брата – кузнеца,  имевшие  три  кузнецы /  и  улица  имени Соловьева / Хаарах  урам /.

Кроме этих  улиц имеются  ряд  переулков  и  небольших  улиц.  Из  них самая маленькая – Мельничная, имеет всего лишь три двора,  ибо дальше расширяться она не может  из – за  отсутствия  места.
Новые названия улицам даны  в  1936 году.

Центр села  находится  на  месте  соединения  улицы  Первомайской  с Центральной.  Здесь  расположены  здания  исполкома  Тряпинского  с/совета, правления  колхоза « Родина »,  Тряпинского  отделения  связи, / все три здания слитны в одно и представляют как бы  одно  здание /. Тут же расположены клуб колхоза  «Родина», радиоузел,  сельмаг,  киоск и база Тряпинского сельпо.
На конце Первомайской улицы  расположены  Тряпинская  средняя  школа,  колхозные  склады, машинно – тракторный  парк,  два  конных двора, сараи добровольной пожарной  команды,  кузница,  строится гараж для колхозных автомашин. Подальше от села находятся  склад  горюче – смазочных  материалов  и  колхозный  центральный  механизированный  ток.

На  конце  Первомайской  улицы  до  1936  года  была церковь,  из  которой  в  центре  села  было  построено  старое  здание  клуба.
Первомайская  улица – самая  оживленная  улица.  Сколько  машин,  подвод  и  людей  проходит  по  этой  улице  ежедневно!

Из  всех  улиц  только  Первомайская  и  улица  имени  Сталина  расположены  с  юга  на  север,  поэтому  только  на  этих  улицах  зимой  не  бывают  сугробов.  На  остальных улицах сугробы  бывают  очень  большие,  кое – где  выше  домов,  поэтому   зимнее  время  по  этим  улицам  ходят  только  пешеходы.  Зато летом в них всюду зеленый ковер  трав и тишина.

Ширина улиц  около  30м,  улица имени  Сталина гораздо шире,  перед Кузнечной улицей  лежит  до 50м  целины.

Большинство домов покрыты  соломой,  чтобы  солому  не  сдуло  ветром прижали деревянными  притугами / йыварлах /. Реже имеются  дома, покрытые железом, шифером  и тесом. В последнее время  большинство стали  крыть  дома  шифером. Из 250домов  села  Тряпино  на  1958 год  покрыты  соломой 223, шифером 19, железом 5, тесом 3.
Все общественные постройки и здания покрыты железом и  только в последнее время некоторые покрыли шифером. Только  правление сельпо / старое  здание / было  покрыто соломой,  но  новое  здание покрыто шифером.

Расстояние  между  домами  в  среднем  около  20 м.  Озеленение  села  небольшое.  В  среднем  из 2 – 3  домов  только  одно  имеет  более  приличный  сад.  В  большинство  садах  растет  сирень,  акация,  плодовые  кустарники,  у  некоторых  имеются  высокорастущие  березы,  тополя  и  ветлы.  В  1941 – 45  годах  из – за  нехватки  топлива  были  сожжены  многие  большие  деревья – ветлы,  растущие  по  берегам  рек  и  оврагов.
В  последнее  время  много  внимания  уделяется  озеленению  участков  вокруг  общественных  зданий.  Большая  работа  идет  по  озеленению  школы,  огораживанию  участка  в  центре  села.  Однако  делу  озеленения  сильно  мешают  козы  и  другие  животные.

Питьевую  воду  берут  из  колодцев,  имеющих  глубину  от  3  до  12  метров.  Колодцы  имеются  у  многих  колхозников,  часть  из  них  находится  на  улицах.  Для  облегчения  доставки  воды  из  колодцев  у  некоторых  колодцев  устроены  колодезные  журавли.  Колхозный  скот  и  лошадей  водят  на  водопой  водят  на  речку  Кусь – Елга,  часто  поят  также  из  колодцев.  Водоснабжение  на  фермах  не  механизировано,  в  зимнее  время  делают  проруби  во  льду.
Р  а  д  и  о  ф  и  к  а  ц  и  я          с е  л  а.

В  1923  году  учитель  Тряпинской  школы  2-й  ступени  Умов  Василий  Сергеевич  привез  из  Уфы  в  с.Тряпино  первый  радиоприемник.  Это  был  батареечный  двухламповый  приемник.  Приемник  он  установил  в  своей  школьной  квартире.
Для приема  радиопередач  нужна  была  большая  антенна.

Она была установлена учащимися под руководством Умова  Василия С. На двух мачтах между школой и церковью. Долгое  время 30 – метровые мачты возвышались выше церкви.

Радиопередачи часто слушали учителя и учащиеся школы, по  вечерам  приходили молодежь  и старики села Тряпино и деревни Ново – Гуровка. Однако они не верили, что слушают передачи из Москвы.

Однажды вечером  из  Уфы  передавали  выступление  Антонова  Никиты Андреевича, жителя  пос.Толмачевка,  работающего в городе  Уфе. Все знали, что он  действительно  работает в Уфе, но никто не  хотел верить, что говорит именно он.

- Это  его жена говорит из подпола, - говорили  одни.

- Посмотрите, проверьте подпол, - предлагал  Умов В.С.,  но  никто не  осмелился лезть в подпол.
Умов В.С. / сын  богатого  кулака – торговца с.Тряпино,  окончил  два  высших  учебных  заведения /  был  культурным,  высокоразвитым  человеком,  любил  все  новое,  старался  за  развитие  культуры  в  селе.  По  специальности  учитель  русского  языка  и  литературы,  любил  радиотехнику,  сам  же  готовил  батареи  для  радиоприемника.

Приемник  работал  долгое  время,  лишь  после  ухода  Умова  Василия С.  Из  села,  когда  некому  было  смотреть  за  приемником,  он  перестал  работать.  Антенна  на  мачтах  висела  до  1936  года

В  1927  году  один  из  первых  коммунистов  села  Максимов  Стефан  дома  установил  детекторный  приемник,  в  тот  же  год  комсомолец  Афанасьев  Александр  тоже  установил  детекторный  приемник.  После  этого  до  1940  года,  пока  в  сельской  избе – читальне  не  установили  приемник  РПК – 9,  в  селе  других  радиоприемников  не  было.
Вслед  за  этим во многих местах села стали подниматься  антенны  радиоприемников.  В 1955 году  селе Тряпино было 38  радиоприемников,  в том числе :

Родина – 47       = 2 – батареечный  5 – ламповый  приемник
Родина – 52       = 7 -  батареечный  5 – ламповый  приемник

Искра                 = 6 -  батареечный  двухламповый  приемник

Тула                   =14 – детекторный  приемник

15 апреля 1956 года заработал колхозный радиоузел. Он по 8 линиям  транслировал радиопередачи центральных радиостанций / первую  программу Москвы, всю передач Уфимской  широковещательной  станции /, а так же местную радиопередачу.

Радиоузел обслуживал 11 населенных пунктов. Заведовал  радиоузлом  бывший радиолюбитель Иванов  Гертруд Т.  В 1934 году сельский  совет соединен  с районным центром телефонной  линии, в 1954 году в  селе Тряпино установлен коммутатор. Все учреждения села имеют  свой телефон. Установка телефона в частных квартирах началась  недавно.

                                      *       *       *  

До Великой Октябрьской революции грамотных людей в селе  было мало, поэтому подписчиков на газеты и журналы тоже мало. Во всем с.Тряпино только 3 человека получали газеты  и журналы. Это были  учитель Салтыков Д.Е., поп Турхан и местный кулак Умов С.,  получавшие журнал «Нива» и газету «Московские  ведомости».
В 1956 году число подписчиков выросло до 228 человек. Они  получали 33 экз.центральных, 31 экз. областных газет и 213  экз. районной  газеты «По ленинскому пути». Кроме того большое количество газет и  журналов получают школа и различные учреждения  села, в том числе:
Тряпинская  средняя  школа – 53 наименования,

Тряпинская  сельская  библиотека – 38  наименований,

Правление  колхоза  им.Фрунзе – 22  наименования

Сейчас каждый колхозный двор ежедневно слушает радио и  получает  хотя бы один экз. газет и журналов.

Из рукописного журнала  « Самрак  литератор »,  изданного  членами  литературного  кружка  при  Тряпинской  сред.шк.  за  1951  год, №6.

 «Коммунизм  это  есть  советская  власть,плюс                                                                                                                                                      электрификация  всей  страны».

                            В.И.Ленин.

1951 сул. Декабрен 10-меше. Касхине, 5 сехетре, пирен  шкулта чи малтанхи  хут  Ильич  лампочкисем  сунма  пусларес.мен чухле  кетмен пуле эпир сак лампочкасене.

Электричество.Мен чухле таран шухаша ярать сак саамах.Мен  чухле  емете  хапартлантармасть вал. Пирен  патамарта та электричество  пуласне  эвалрах  кам  шухашлана пуле. Сакна 80 сулхи  Кутамас  кукамине  каласа  патам  та, унан  кусенчен  саванас куссулесем шапар  юхса анчес.
- Эпир, тет  куками, сакан пек сута синчен юмахра илтнине те  аставаймастпар. Хайчикки сунтаратамар эпир.Уитан лампа тухре. Весем те малтан печекисем – сес – че, хале енте сиччелле те вунналла. Кутата миселле – ши ?

-127 вольтла, тере Витя.
- Ай,тур – тур –р! Менле лампа – ши  вал ?  Перех  хут  курасче.

Григорий Ильич Никифоров тавра тем чухле ача – пача  хупарласа  илне. Пасарта  пер – пер паха япала  сутса  ларакан  сына  тепер чух сакан пек хупарласа  илессе. Мен тавассе  унта ?  Электростанцине  майлаштарассе. Паян шкулта электричество  сунма  пусламалла. Кранхи  пирки  нимен  те  калама  пулмась,  анчах  та  паянхи  кун  Никифоров  Г. И.  пек  паха  механик  шкулта  сук – ха.  Тупанни  вал  тата – ха,  унан  петем  интересе ун  синче  пулни  телентерет. Ял условинче  электропроводка вали нименле  материалсем те тупма май сук. Саванпа  весене Никифоров  юлташ  хайен киленченех илсе килне.

Юлашки  уроксем. Темисе  веренекенен  чери калт тапать.  Пурин  те  пер  емет, пер шухаш. Сак сутта  киносенче курна,  анчах  та  унан  суттинче  вуласа,  сырса  курман. Менле – ши  унан  сути ?  Ах,  меншен  суталса каймасть – ши  часрах ?
Мотор  сасси  керлени  илтенсе  кайре. Виссемеш  классра  веренекен  ачасенчен  пер – иккеше алака усса та пахрес. Сук, сута саплах  куранмаре.Емет сунче.Ку сутасене классора  курса  пулмасть  пуле,  терес  еметсем.  Куренчекле  те  салхулла  шухашсем черене  пачарта  пусларес.

- Сута !

-  О – о – о !!!  Ур – ра –а  !!! – янраре класс темисе терле  саспа.

Ак юнашар классра  та  саван пек сасасем янра пусларес.

Саванас, саванас кашнин  черинче. Сенерен тата тавата сехет  веренес  килет.  Ыранхишен те  веренес килет сак сутапа. Хале енте темле  мухтанчакла  сасапа  каласма  пусларес,  уттисем  те  теменле  сенелле  пек  туйанче.
Коридорта  тата  та  усарах  саса  илтенче.  Кунта  Григорий  Ильича,  коммунизм  суттине  пирен  Ялта  чи  малтан  сутнашан  сав  тери  хепертенишен, асла класра  веренекенсем мачча патне  ситиииех  секлене  те,  ура! Кашкарассе. Весен  хушшинче учительсем те пур.

- Сак сута – вал пирен  емет, - тере Александр Иванович сав  ушканра.

 Уроксем весленчес. Учительскинче  учительсем те саланма  шухашламассе. Коридорта, классенче  туллиех  ача – пача,  Хале  весем  суталиччен  те  каймасси  синчен  канашлассе.  Сакна,  суйассе,  каплах  пулман  пуль  текенсем  те  пулес – ха.  Анчах  та  ку  чан  япала.
Шкулта  ЕС  петне.  Сутасене  сунтермелле.  Калтар – р !  Туса  мотор  сасси  чаранче.  Сутасем  сунчес.

Декабрен  11  мешенче  сак  сутапа  педсовет  пулче,  12 – мешенче  веренекенсен  вечере,  13 – мешенче  профсоюз  членесен  собранийе  т. ыт. те.

М е х а н и з а ц и я                с е л ь с к о г о               
 х о з я й с т в а                 в          с е л е      Т р я п и н о.
Сельско – хозяйственная  техника  дореволюционного  села  Тряпино была крайне отсталой. В «Сборнике статистических сведений  по Уфимской губернии»  том – 2,  изданном  в  1899 г.  описывается, что  в  селе Большой Нагадак  было  10 веялок,  в  д.Тат.Нагадак – 2 веялки, в  д.Верхние Леканды – 1 веялка,  в д.Ново – Гуровка – 3 веялки, а в селе  Тряпино и д.Заитово не было ни одной веялки.

Земля  обрабатывалась с помощью сохи, бороновались  деревянными  боронами, сеяли вручную из лукошки, жали  серпами  и  молотили  цепями. Только перед  самой Октябрьской революцией  некоторые кулаки стали  приобретать  плуги,  и  даже конные молотилки.  В годы Советской власти до коллективизации  в селе было 60 плугов, 6  конных  молотилок и  веялок.

В  1921году по найму  кулаков  из  Ново – Карамалы  прибыл  трактор «Фарзон». Трактор  был  частный  и  работал  только  у  тех,  кто  мог  нанимать.  В тот год  99дней подряд шли дожди, всюду лежали  болта,  нельзя  был ехать на лошадях ни по улицам, ни по полям.  Трактор «Фарзон» больше простаивал, чем работал. Всю уборку  произвели вручную.
Весной 1929 год  в помощь  только  что  организованному  колхозу в село Тряпино  прибыл из Стерлитамакского  потребобщества  взаимопомощи  трактор « Фарзон ».  Многие еще помнят, как этот трактор  с  двухлемехным  плугом вышел  в  поле  пахать.  Все  село  от  стариков  до  молодых, не говоря уже о ребятишках,  вышло  в  поле  смотреть,  как  пашет трактор, изучали  его  колеса,  измеряли  глубину  вспашки,  пробовали  почву,  и  старики качали головой. Верующие его называли «чертовым колесо», кто – то хотел поджечь, но трактор все  время охраняли комсомольцы.

В 1932 году летом трактор «Фарзон» прибыл на помощь колхозу  в уборке хлебов. Он привез сложную молотилку. Трактористом была  какая – то  женщина. Во время молотьбы на току возник пожар,  сгорели  6  скирдов  ржи.  Говорили, что скирды сгорели от выхлопной  трубы  трактора.  Однако точная причина  пожара  не  была  установлена.
В  1938 году  колхоз  имени  Фрунзе  купил  автомашину ГАЗ-АА,  одну  из  пяти  автомашин,  прибывших на весь Аургазинский  район.  Первым шофером был Аксаков Н. Г. , позже на  ней работал Петров И.К.

В настоящее  время  почти  все  полевые  работы  по  обработке  почвы,  посев  и уборке выполняют машины. На  лошадях обрабатывают  почву только на приусадебных участках колхозников и на небольших  участках  земли,  где  работать  на  тракторах  невозможно. Все  лобогрейки, конные  молотилки давно вышли из строя  и  на них никто не  работает

В  1957 году в колхозе имени Фрунзе,  объединяющем Тряпино,  Заитово  и  Ново – Гуровка, было:
Тракторов        ДТ – 54  . . . . . . . . . . . . . . .          3

                          КТП       . . . . . . . . . . . . . . .          2

                          ХТЗ – 7  . . . . . . . . . . . . . . .          1

                          Универсал  . . . . . . . . . . . .           1

Комбайнов  зерновых  . . . . . . . . . . . . . .              4
                         Силосоуборочных  . . . . . .           1

                         Картофелеуборочных  . . .           1

                        Свеклоуборочных  . . . . . .            1

Лафетных  жаток  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .            2

Силосорезка  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .            1

Картофелекопатель  . . . . . . . . . . . . . . . . .           1

Сеялки  тракторные  . . . . . . . . . . . . . . . . .          6

                          
  В  т.ч.    узкорядных  .        2

Плуги  тракторные   . . . . . . . . . . . . . . . . .           4

Автомашины     ЗИС – 5  . . . . .. . . . . . . . . .        1
                            ЗИЛ – 585  . . . . . . . . . . . .         1

                            ГАЗ – 51  . . . . . . . . . . . . .          2

Соломокопнитель  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          1

Свеклоподъемник  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          1

Мельница  « Кировец »  . . . . . . . . . . . . . .           1

Пилорама  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .            1

Зернопульты  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .             2

Электростанция   на  25  квт  . . . . . . . . .             1

Зерносушилка  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .             1

Зерноочистительные  машины  ОВС – 10          1
Радиоузел  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .              1

Двигатели  У2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .               2

                    ЗИТ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .               1

                    Л – 6  . . . . . . . . . . . . . . . . . .               1

                    Л – 12  . . . . . . . . . . . . . . . . .               1

Кроме  того  ежегодно  колхоз  получает  из  Батыровской  МТС  на  прокат  машины:  стиральный  агрегат  для  стрижки  овец  и  бульдозер  для  устройства  прудов  и  ремонта  дорог.

Во время уборки  сахарной  свеклы  приезжают до 5 автомашин  из Кармаскалинского  сахарного завода  для  вывозки  сахарной  свеклы на ст. Белое  Озеро.

Во время укрупнения  колхозов  на  добровольных  началах  объединились колхозы  имени  Фрунзе  и  «Победа».  С 1959 года колхоз  стал  называться – колхоз  «Родина».  В  укрупненном  колхозе техники  стало  еще  больше. Сейчас  в  колхозе  работают две тракторные  бригады,  каждая из которых  имеет до 8 тракторов и много  другой  сельскохозяйственной  техники. В колхозе имеется 8 автомашин, в том  числе одна легковая.
В 1959 году колхоз построил  механизированный ток, где  все  работы по очистке  и  сушке зерна механизированы.

Механизация сельского хозяйства из года в год  растет,  все  больше  становится  машин.  Небольшая  мастерская  по ремонту машин,  построенная  в  1959 году в бывшем  здании  мельницы  уже  не  удовлетворяет  спросу техники колхоза. Необходимо в колхозе иметь  хорошо оборудованную мастерскую по ремонту  имеющейся техники.

Несмотря на  полную механизацию по выращиванию  сельскохозяйственных  культур,  все еще остается  низкой  механизация  работ на животноводстве.  Для  работников  животноводства имеется  всего лишь один  кормозаправник,  но и тот больше бездействует, чем  работает.
С е л ь с к о е     х о з я й с т в о     д о р е в о л ю ц и о н н о г о               с е л а.

Анализ последних сводок села Тряпино  за  период  с  1903 года  по  1909 год  дает  интересные  данные  о  хозяйстве  села  за  этот  период.

1. Совершенно  беспосевных  крестьян  в  селе  было  мало:  ежегодно  около  5 дворов  из  250, т.е. 2. Они  не  имели  ни  лошадей, ни инвентаря и жили батрачив у кулаков.
 До двух  десятин  посева  имели в 1903 году  58 дворов,  в  1906 году  57 дворов, а  в  1907году до одной десятины  посева  имели  75 дворов. Это были  бедняки  без  лошади  или с одной  лошадью,  или с одним  подростком.  Конечно,  урожай с 2 – х десятин земли для  содержания  семьи  из  5 – 6 человек, не  хватал. Поэтому они  вынуждены  были опять батрачить у  кулаков. Таких  крестьян было  около 20 %

Основная масса  крестьян – середняки. Они  имели посев от 3  до  10 десятин, одну или две рабочие лошади и с трудом  могли  свести  концы с концами.

Более 10 десятин  посева  имели  в 1903 году 12 дворов, в 1904 году  38 дворов, в 1906 году  6 дворов,  в  1907 году – 5 дворов. Это  были,  в  основном, кулаки  5 – 6 дворов  на  все  село. То, что в 1904 году 38 дворов имели  посев  свыше 10 дес. Объясняется  тем, что в  это  число вошли середняки, имевшие  посев 11 – 12 десятин. Остальные  же 5 – 6 дворов имели посев по 20 – 30 десятин.
Таким образом, ежегодно небольшая  кучка  кулаков  в  2 %  имела 10 % всего  посева,  а 22 % бедняков – 5 % посева.

2. Сильно влияли  на  хозяйство  села  неурожаи. В эти  годы  почти на половину сокращались посевы,  уменьшалось количество  скота.  Например,  в 1906 году  в с.Тряпино было 1004 десятин посева, 3185  голов скота, в том числе 843 лошадей,  маток  и  подростков.  К 1907 году  вследствие неурожая  осталось  638 десятин  посева,  2057 голов  скота,  в  том  числе 540 голов лошадей, маток  и  подростков,  т.е. все  сократилось  примерно на 40 %. Конечно,  неурожаи  повлиял в первую очередь  на  бедняков  и  середняков. Это за счет середняков  количество  дворов,  имеющих  посев до  3 – х  десятин увеличилось и дошло до 172 дворов ( из 242 ), т.е.  более  70 % середняков превратилось в бедняки.

     3.Для  хозяйственных  нужд,  т.е.  чтобы  кормить  себя  и семью,  все  крестьяне сеяли  озимую рожь, а  для  фуража – овес. Большое  место  отводилось  гречихе, как основной  культуре  для  продажи  государству  через  сборщиков  зерна.  Посевы  гречихи  занимали  около  четверти  всей  посевной  площади  села.

Совершенно  мало  было  посевов  пшеницы.  Ее  сеяли  только  некоторые  кулаки,  как  роскошь.  Не  зная  агротехники  выращивания  пшеницы,  считали,  что  она  у  нас  не  растет,  поэтому  она  занимала  ежегодно  только  около  0,2 %  всей  посевной  площади  села,  то  есть  от  2  до  18  десятин.

Технических  культур,  кроме  конопли,  не  было  вовсе.  Коноплю  выращивали  в  огородах  и  полностью  употребляли  в  своем  хозяйстве.

Т   о   р   г   о   в   л   я .
Хотя село Тряпино основано давно, но торговых людей в селе не было долгое время. Жители покупали товары первой необходимости на  базарах,  в частности  на  Табынской  ярмарке, находящейся от села  Тряпино в 18 км.

Первую торговую точку открыл Чумаков Никита, первоначально  торговавший табаком, и потому  прозванный Табачный Никита. Он  открыл небольшую домашнюю лавку.

В  1890 году в центре села. После его смерти в 1905 г. лавка  перешла его дочери Людмиле, которую все просто звали Любой. В  последнее время она связалась с Виноградовым Владимиром из Ново – Гуровки, тронулась с ума и, рассказывают, будто сама же зажгла и дом, и лавку.

Большой популярностью пользовался Умов Сергей, имевший  свой собственный магазин. Его магазин помещался в каменном  помещении и имел отделы: бакалея, скобяной и х/бумажный.

Из торговых  людей до революции в селе были Русский Дмитрий / Метрии вырас /, имевший свою лавку и ларек на базаре, и Васильев  Емельян, построивший дом и лавку из камня.

В  годы  НЭП переехал  в  с.Тряпино  и  поселился  Вихряков  Павел,  приказчик  купца  Кузнецова  Александра,  жившего  в  деревне  Ново – Кармалы. Он  привозил  от  купца  товары  и  продавал  населению  селений  Тряпино, Ново – Гуровка  и  Заитово. Конечно, принося  прибыль  купцу  Кузнецову,  не  забывал  и  себя.  Он  накопил  порядочную  сумму  денег  и  купил  водяную  мельницу  между  Тряпино  и  Ново – Гуровкой.  Его  лавка  работала  до  1930  г.

В  1920  году  в  селе  Тряпино  создается  отделение  Бузовязовской  многолавки  Центросоюза.  Было  тяжелое  время.  Невозможно  было  найти  товары  первой  необходимости.  Работники  многолавки  составляли списки  жителей села и  по ним составляли  заявки  на спички, соль, керосин и по два аршина  ситца. Привозив  товары,  продавали  их  населению только по этим  спискам. Заведовал этой  лавкой  Ларионов  Яков / Сар  Мекете  Яку /,продавцом  был Алексеев Тихон Ал.
В 1921 году Центросоюз дал  наряд  на хлеб для голодающих  людей из Башкирии, однако работники  лавки  Центросоюза, доехав до  Омска, получить хлеб не смогли.

В 1922 – 23 г.г. в д. Ново – Гуровка создается  Тряпино – Гуровское потребительское общество.

Организатором его являлся Шатов Григорий Васильевич,  который  впоследствии  остался  председателем  сельпо. Счетоводом  был  Виноградов  Вл.  К.,  членом  правления  Кагиров  Губайдулла / Варам  Кепей /. Товары продавал  Шатов  Г. В. из своего  чулана, членами  общества были  люди из Ново – Гуровки  и  Заитово. Членов было очень  мало, из Тряпино не было почти никого. Первый паевой взнос  составлял  5 рублей, кроме того,  некоторую  долю  пайщики  вносили  хлебом.
В 1924 году Тряпино – Гуровское  общество потребителей  было  переведено из Ново – Гуровки  в Тряпино,  в  лавку Умова Сергея  Ст.,  и  за  аренду здания  платили  хозяину  25 рублей  в год. Председателем  общества стал  Виноградов  Владимир, а счетоводом  Пашкин  Федор  В.

Председатель общества Виноградов  Вл., бывший  торговый  человек – спекулянт и один  из  зажиточных кулаков  деревни  Ново – Гуровка,  своих  работников ни чему не учил, состояние  работы  общества  никому не докладывал. Кроме того, всякими  путями старался  подорвать авторитет и подводить работников общества. Поэтому, хотя  количество  членов – пайщиков росло, но работа общества не  улучшалась. Счетовод общества  Пашкин Федор В., ранее никогда не работавший  на счетной работе, самостоятельно разобрался в финансовом  состоянии  сельпо,  указал  на  недостатки  в  работе. Но председатель общества  Виноградов  Вл.  Никого  слушать  не  хотел  и  продолжал  делать  так,  как  ему  хотелось.
Начались годы  НЭП. Товары  для  продажи  привозили  на  лошадях  из Уфы / более 80 км  по  прямой  дороге /.  Качество  товаров  было плохое, цены  дорогие  и  покупатели более охотно покупали у  частников  Михайлова  Михаила / Чалах  Михели /  и  Заманова  Гафара  у которых были  лучшие сорта материи  и  продавали  по  более  низкой  цене.

Товарооборот был низкий, работа потребительского общества  не могла удовлетворять  спрос  членов – пайщиков,  к  тому  же  его  председатель Виноградов Вл. стал присваивать прибыли себе и  еще  больше  богатеть.

Бурно прошло собрание членов – пайщиков в начале 1925 г.  Многие члены, особенно Гуровские  и Тряпинские  кулаки, кричали  о  закрытии  общества, о возвращении паевых  взносов. На собрании  с  горячей  речью выступил учитель Акулов, который  заявил: «Никому  не дадим закрывать общество потребителей». Его поддержали  крестьяне  бедняки ,и общество не было закрыто. Председателем  и  счетоводом общества был избран Пашкин Федор В.
В 1926 году для лавки купили небольшой амбарчик  размером 3 х 3 метра, покрыли его лубком и соломой. Товарооборот был улучшен,  прибыли стали  расти, товаров  стало  столько,  что  некуда  было сложить.  Купили новое здание  для  лавки,  размеры  которого  были  больше,  однако через год и в  этом  помещении стало некуда класть  товары.

В 1927 – 28 годах было куплено новое  здание для общества  потребителей,  в котором  помещались магазин и  контора  общества. / До  этого контора  общества  находилась на дому  председателя  общества  Пашкина Ф. В./

В  1930 году  все общества  потребителей  реорганизовались  в  районное  общество  потребителей с центром  в  с. Н – Кармалы,  однако  это общество  не справилось  с  возложенными  на него  задачами  и  распалось  на  сельские  потребительские  общества – сельпо. Первым  председателем нового сельпо  был  Бухарметов из Мало – Ибраево,  счетоводом  - Узелков  Осип.

В  1938 году было построено новое здание сельмага  в  с. Тряпино,  в 1950 году куплено здание для правления сельпо.

Много сил и труда отдал делу улучшения работы общества  потребителей  инвалид  и пенсионер по старости  Алексеев Тихон  Алексеевич. Он  начал работу в этом  обществе в 1920 году в качестве  продавца, а с 1926 года стал бухгалтером и проработал  в  этой  организации  более 27 лет.

В 1957 году Тряпинское сельпо объединяло жителей 19  населенных пунктов  и  имело: 2 сельмага, 4 лавки, 5 домолавок, киоск  и свой склад.
О п и с а н и е       т и п и ч н о г о       д в о р а.

Двор дореволюционного крестьянина – середняка располагался  вдоль  улицы. Почти у всех крестьян постройки во дворе располагались  в  следующем  порядке:
1. На углу отведенного ему участка усадьбы находился дом  из одной  комнаты.
2. Вдоль улицы находились забор из бревен или досок, ворота, забор  из бревен длиной  5 – 6 метров, летняя  кухня из сруба,  покрытого  лупками, опять забор из бревен  до 10 м.
3. По другую сторону от дома один  за другим  находились  забор  из  бревен,  амбар для хранения  хлеба, сарай для хранения  транспортного  инвентаря  и  сельхоз. орудий / плуга, борон  и  другого оборудования /, теплое  помещение для  молодняка / телят,  ягнят и  т.д. /.

4. Всю другую сторону занимали  сараи  для  скота, которые на  местном  языке  назывались лупасом. Здесь находились места  для  лошадей, для  крупного рогатого скота / коров и быков /, для  овец. Кроме того, кулаки имели специальные места для выездных  лошадей и жеребцов.

5. Впереди сараев  для  скота  находился  навес для хранения сена, а  позади этих сараев  находился открытый скотный  двор, который  в  летнее время использовался для  выращивания  овощей, в первую  очередь  огурцов.

6. Около летней  кухни  находился  колодец.

7. Четвертая сторона  двора  чаще всего занимали  постройки соседа.  Если же сосед не  занимал эту сторону своими постройками, то эта  сторона  была  огорожена частоколом.

8.  Отдельно от жилых и хозяйственных  построек  /  в  огороде  или  около оврагов / находилась баня.  Кроме  того  где – то  на  краю  села находилось гумно.

    В  настоящее время двор  колхозников  имеет  почти  такой  же  вид.  Только отдельные его части  получили  незначительное  изменение.  Так  как  количество скота в  личном  пользовании  колхозников  осталось  значительно  меньше,  чем  оно  было  в  дореволюционное  время,  и  нет  необходимости  содержать  транспортный  и  другой  сельскохозяйственный  инвентарь в личном  пользовании,  площади  сараев  значительно сократилось. На их месте  стали  появляться  гаражи  для  мотоциклов. Правда, их еще очень  мало / мотоциклы  содержат  в  старых сараях для  транспорта /, но их количество постепенно растет.

П   о   ч   в  а.

Объяснительная  записка к почвенной  карте бывшего колхоза  имени Фрунзе  составлена  инженером – почвоведом Управления  Землеустройства  и  севооборотов  МСХ  БАССР  Сенчук  А. М.  по  материалам  обследования,  проведенного  почвоведом  Баязитовым  У. И.

Почвенное обследование проводилось в масштабе  1 : 25000 в  целях получения  почвенной  карты,  показывающей  точное  размещение  почв по территории колхоза и агропроизводственной  характеристики  отдельных их видов. Площадь землепользования  колхоза  равняется  4845 га. Заложено на территории  колхоза  195 разрезов, полуям  и прокопок.

В результате почвенного обследования  на территории колхоза  им.Фрунзе  были  выявлены  следующие  почвенные  разновидности:

1.   Чернозем  выщелочный  средней  мощности   . . . . . . . .     ЧВ 2  
2.   Чернозем  выщелочный  малой  мощности   . . . . . . . . . .    ЧВ 1

3.   Чернозем  деградированный  оподзоленный  ср.мощ   . .   ДГ2 

4.   Чернозем  деградированный  оподзоленный  маломощ.  .  ДГ1

5.   Влажно – луговая  черноземная  почва  . . . . . . . . . . . . . . . .ЧЛ

6.  Лугово – болотная  почва  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  БЛ
7.  Типичный  чернозем  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ЧТ

8.  Карбонатный  чернозем  средней  мощности  . . . . . . . . . . .  ЧК2
9.  Карбонатный  чернозем  малой  мощности  . . . . . . . . . . . . . ЧК1

10. Темносерные  лесные  почвы  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Л 3

11. Серые  лесные  почвы  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Л 2

12. Недоразвитые  скелетные  почвы  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .НЧ

13. Овражно – балочные  наносы  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ОВ

14. Сильно  деградированный  оподзоленный  чернозем  средней                        мощности  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ДГ

             15. Выходы коренных пород – гипсов, песчаников и песков     ВК

16. Эродированные  почвы :  слабо,  средне,  сильно  . . . . .Э,Э1,Э2

17. Галечность:  слабо,  средне,  сильно  . . . . . . . . . . . . . . . .Г,Г1,Г2
18. Каменистость:  слабо,  средне,  сильно  . . . . . . . . . . . . . К,К1,К2

Х а р а к т е р и с т и к а           р а з л и ч н ы х           в и д о в        п о ч в.

ВЫЛОЩЕННЫЕ  ЧЕРНОЗЕМЫ   -  имеют небольшое  распространение  в  основном  в  центральной части  левобережной  территории  и  юга – западной части правобережной территории.  Подстилающей  породой служат бурые и желто-бурые  глины  пермской  системы. Мощность гумусного горизонта  средней  мощности до  60 см  и мало мощной менее  40 см. Вскипание  от  соляной  кислоты  пониженное. Цвет – черно-серый.  Структура  комковато – зернистая. Содержание  гумуса  высокое,  до  13,62 %. Вниз по профилю  содержание  гумуса  падает. В пахотном слое содержится  9,25 мг на 100 г почвы  гидролизуемого азота. Реакция  почвенного  раствора  слабокислая РН = 6,5. Содержание калия 13 мг на  100 г почвы.
ЧЕРНОЗЕМ  ОПОДЗОЛЕННЫЙ / ДЕГРАДИРОВАННЫЙ /   -  занимает  значительную часть территории  колхоза. Она приурочена  к  участкам, прилегающим  к  лесам. Содержание гумуса, азота  и  фосфора значительно меньше. Реакция почвенного  раствора слабокислая РН = 6,3. Требует применения  минеральных  удобрений  и  золы.

КАРБОНАТНЫЕ  ЧЕРНОЗЕМЫ  -  занимают незначительную площадь,  приурочены  к взбугренным  элементам  рельефа  и  более  выпуклым частям склонов. Характеризуется  рыхлым  сложением почвенного профиля  и  высоким бурным  вскипанием карбонатов, часто с поверхности пахотного слоя,  от действия соляной  кислоты. Менее богатым гумусом, 8,1 – 8,7 %, имеют  щелочную реакцию,  очень  рыхлые, имеют  слабую водоудерживающую способность, содержание азота  0,26 – 0,44 %. Требуют ведения  борьбы  с  выдуванием  ветрами и внесение  минеральных  удобрений.

ТЕМНОСЕРНЫЕ  ЛЕСОСТЕПНЫЕ  ПОЧВЫ  -  встречаются  небольшими  площадями  в левобережной  части. Содержание гумуса  6,9 %,  азота  8,49 мг  на  100 г. Содержание фосфора  недостаточное.  Обладают недостаточно прочной, неустойчивой к размыву структурой.

СЕРЫЕ  ЛЕСОСТЕПНЫЕ  ПОЧВЫ  -  занимают небольшие площади,  имеют  пониженное содержание гумуса,  валового  и  гидролизующего азота, причем  их количество  резко  уменьшается вниз по профилю. Имеют светло-серую и серую  окраску.  Мощность  горизонта  25 – 30 см, структура  нарушена  и  пахотный  слой  сильно  распылен.

ЛУГОВО – ЧЕРНОЗЕМНОВИДНАЯ  ПОЧВА – встречается  по долинам  оврагов  и  пойме  рек.  Шлейф пологого склона на  незначительной  площади  обладает высокими  агропроизводственными  данными, содержит большое  количество  питательных  веществ. Нуждается  в  фосфорных  удобрениях.  Реакция  слабокислая. Можно использовать под  огородные  культуры, так как она формируется под действием  близкого залегания  уровня  грунтовых вод.

ЛУГОВО – БОЛОТНАЯ  ПОЧВА -  занимает  небольшие  площади.  Весной  и  осенью  эти  участки  заполнены  водой,  поэтому  профиль  сильно  увлажнен,  книзу  оголен.  Верхний  горизонт  темно – серый,  мощность  25 – 30 см. Используется под  сенокос. Травостой  изреженный, необходимо провести  подсев трав.

ОВРАЖНО - БАЛОЧНЫЕ  НАСОСЫ -  встречаются по оврагам  и  балкам. Это перемытые и переотложенные насосы  различной мощности. Хозяйственное  значение  их  незначительное,  могут  быть  использованы  только  как  сенокос  и  как  выгон.

ЭРОДИРОВАННЫЕ  ПОЧВЫ – встречаются  слабо,  средне  и  сильно  эродированные  почвы. Эрозия происходит  от  размывания  верхнего гумусного  слоя  под  действием  текущих  вод  и  ветра. Необходимо провести  залужение  и  залесение. 
НЕДОРАЗВИТЫЕ  ПОЧВЫ  И  ВЫХОДЫ  КОРЕННЫХ  ПОРОД – приурочены  к  отдельным,  резко  выпуклым  элементам  рельефа, покатым  и  крутым  склонам. Материнской  породой служат грубые  разрушения  твердых,  коренных  пород  известняков, песчаников, мергелей  и т.д. Травостой  на  данных  почвах  изрежен, а  в летнее  время  выгорает.  Используется под выгон.

ПАШНЯ – Пахотные угоди, занимают  большую часть  землепользования, и меньшая часть занята под выгонами,  сенокосами,  лесами  и  дорогами. Почвенный  покров,  в основном,  представлен оподзоленными  и  выщелоченными  черноземами  различной  мощности  гумусового  горизонта. Рельеф территории,  занятой пахано пригодными  почвами,  вполне  отвечает  требованиям  машинной  обработки.

ВЫГОНЫ – Выгонные угоди, занимают значительную  площадь  и  приурочены  к  вершинам  и  склонам  увалов. Травостой  на  выгонах  изрежен  и  летом  выгорает. Для  улучшения  этих  угодий  необходимо  производить  подсев  трав.

СЕНОКОСЫ – Сенокосные  угодия  приурочены к лощинам,  балкам,  пойме  реки  Кусь – Елга. Эти  участки  весной  и  осенью  заливаются  водой. Естественные  сенокосы  необходимо  улучшить,  производить  посев  бобовых  и  злаковых  культур.

ЛЕСА     -   На территории, занимаемой  колхозом «Родина» леса  занимают  только  отдельные  колки,  состоящие  из  отдельных  лиственных  пород. Но и эти  колки вырубаются.  Ввиду того, что их мало, то их  необходимо, по  возможности, сохранить, приурочивать  к  лесопосадкам. 
УСАДЬБЫ – У  каждого  колхозника  и  служащего, живущего  в селе,  имеется  своя  усадьба,  на  которой  расположены  дом,  хозяйственные  постройки  и  огороды  для  выращивания  картофеля  и  овощных  культур. Огороды  хорошо  удобряются  перегноем.

К   л   и   м   а   т.
Географическое положение села Тряпино, находящегося  в дали  от морских пространств, придает климату  резко  выраженный  континентальный  характер,  Нередко  встречается,  что  в  апреле  и  октябре  бывают  морозы  -20 С,  оттепели  в  январе,  снег  в  мае,  заморозки  в  июле,  августе.

В январе 1948 года  целую  неделю  шел  теплый  дождик,  в  результате  чего  все  поля  на  20 см  покрыты  водой, смешанной  со  снегом.  По  всем  речкам  и  рекам текла  вода,  как  во  время  весеннего  ледохода.  Небольшие  мосты  и  переходы  были  унесены водой  и  конное  сообщение  между отдельными деревнями  было  прервано.

В мае 1936 года  выпал такой град,  что  вся  земля  была  покрыта  снегом  до 10 см. Много овец  и даже  коровы ,  попытавшиеся  переходить  речку  Паргылдак, чтобы скорее попасть  в  село,  уплыли  в  бурном  течении  дождевой  воды.

                На территории  села преобладают южные  и  юго – западные  ветры. В летнее  время их количество немножко  уменьшается,  но  все  же они сохраняют господствующее положение. Довольно значительный  вес имеют северные  ветры, которые к лету усиливаются  и  уменьшаются  к зиме.

Примерное распределение осадков по временам года:

Декабрь – январь – февраль    =  90

Март     -  апрель -   май           =  127

Июнь    -  июль    -   август      =  132

Сентябрь – октябрь – ноябрь  =  77    
Наиболее холодным  месяцем  является  январь. Холода  бывают  и  в  феврале. В марте  наблюдается  значительное  потепление. Наиболее  теплым месяцем является июль. Довольно  высокая  температура  удерживается  и  в августе. Средний безморозный период имеет  продолжительность  до 203 дней,  абсолютно  безморозный  период  более  сокращен – 149  дней.

Очень  интересные  данные  получены  наблюдениями  членов  краеведческого  кружка  при  Тряпинской  средней  школе . Температура  в  двух  различных  точках  села / у  школы  и  на  северном  конце  села  у  речки  Усерген / всегда  различна, хотя  между  ними  не  более  1,5 – 2  км.  Разница в температуре  достигает до 2 – 3 С, причем у речки  Усерген  всегда  холоднее, чем в других точках села.

Р   е   л   ь   е   ф.
Рельеф  является  более  спокойным.  Территорию  колхоза  «Родина»  можно  разбить  на  две  части,  которые  разделяются  речушкой  Кусь – Елга,  протекающей  с  юго – запада  на  севере – восток:

1.Левобережная  часть / Заитовские  и  Гуровские  земли /  характеризуются  сложным холмисто – увалистым  рельефом.  Только  лишь  центральная  часть этой территории  является  относительно  спокойной.  А  северные, северо – западные  и  юго – западные  части  пересечены.  Северная  часть имеет  холмисто – волнистый  рельеф,  изрезан  оврагами,  лощинами  с покатым  и  средне – покатыми  склонами
Наиболее  пересечен  рельеф  в  западной  и  юго – западной  части  колхоза,  где  проходят  глубокие овраги  с крутыми  склонами.  Имеются  выходы  коренных  пород, гипсов,  известняков и мергелей.

2.Правобережная  часть территории  занимает площадь от реки  Кусь – Елга  до южных  границ  колхоза. Рельеф  правобережной части  является  более спокойной,  за  исключением  западной  части  и  южной  границы, где наблюдается  широковолнистая  возвышенность,  вытянутая  с  юга  на  север. 

                Г  И  Д  Р  О  Г  Р  А  Ф  И  Я.

Основная  река  на  территории  колхоза – Кусь – Елга,  совершенно  маловодная  с  узкими  и  крутыми  берегами.  Основными  источниками  водоснабжения  для  населения  являются  колодцы,  уровень  грунтовых  вод  в  которых  3 – 12 м. На территории  колхоза  развита  глубоко  овражная  сеть, но вода в оврагах  незначительна,  летом  высыхает  и  остается только в  нижних  течениях  оврагов,  за  исключением  оврагов  около д.Ново – Гуровка  и  Малый  Нагадак. 
 Грунтовая  вода  характеризуется  хорошими  вкусовыми  качествами.  На  территории  колхоза  имеются  четыре  озера.  Площади  озер  небольшие.
Г  е  о  л  о  г  и  ч  е  с  к  о  е           с  т  р  о  е  н  и  е.

В геологическом строении территория  района характеризуется  наличием  верхнепермских  отложений / Казанский   и  Уфимский  ярусы /,  выходы  которых  можно  наблюдать  по  берегам  рек  и  оврагов.
Уфимский ярус  представлен пестро  окрашенными  породами  желтого и  красновато – бурого  цвета мергелями, серовато – белыми  известняками.

Казанский ярус характеризуется наличием карбонатных пород:  доломитов,  известняков, мергелей, глин  и  песчаников.

Территория села и окружающих  деревень сложена  в  основном  желтовато – красными глинами  пермской  системы. Почвообразующими  породами  являются  четвертичные  отложения.

Примерное расположение пластов на глубину до одного  километра  около  Буляка по данным  буровиков  такое:
     От   0       до     0,5 м     -     чернозем

От   0,5    до      15 м     -     суглинок / красная  глина /

От   15     до     160м     -     серая   глина

На     глубине      около     80 м     -     вода

От   160   до     180м     -     галечник

От   200   до     250м     -     бурый  уголь  толщиной   около  10м
                До     240м     -     глина   серая – песчаник

От   240   до     380м     -     гипс

От   380   до     460м     -     ангридрит   с   мергелем

От   460   до     550м     -     ангидрит

От   550   до     600м     -     известняк

На     глубине      около    600м   -   соль  толщиной  около  40м

От   600   до     700м     -     известняк  акремневый

На      глубине     около    950м   -     признаки  нефти.

Л     е     с     а.

По рассказам старожилов  вокруг села Тряпино  много было  лесов. Место, где поселились  первые  переселенцы  с.Тряпино,  представляло  собой  поляну  среди  дремучих  лесов.  В  результате  хозяйственной  деятельности  человека  леса  вырубались,  выкорчевывались и  на их местах образовались  пашни.  Таким  образом,  на  территории  нынешнего колхоза  «Родина» леса  остались  только  небольшими  участками, а в некоторых местах  только  кустами.

Из лесного фонда надо отметить  следующие  участки,  входящие  в состав Гослесфонда:

1.Буляк  -  Преобладающие деревья: осина, липа и дуб. Имеются  также береза, вязь, черемуха, боярышница, калина, ольха  и  ивы. Все  они  в  небольшом  количестве,  и  кроме  берез, все находятся в виде  кустарников. Осины годны  для  стройки  домов, поэтому вырубаются  в  большом  количестве; по опушке  леса  пасется  скот. Тем  самым  лес  постепенно  уничтожается,  хотя  это  очень  нежелательно.
2.Тэтэ  -  Основные  породы  дуб, липа, береза частично имеется  вязь.  Других  пород,  кроме  рябины,  почти  нет. Лес совершенно  молодой, выросший  на  месте  сплошной  порубки  в годы Великой Отечественной  войны /1941 – 45  г.г. /. Для хозяйственных  нужд еще не  используется.

3.Лес на Заитовой  горе  состоит  исключительно из двух пород,  которые  даже  отделяются  друг от друга  небольшим  промежутком. На  самой  горе  растет  березняк, под которым  никаких  других  пород  нет.  Все  березы  имеют  диаметр  в  порядке  30 – 35 см  и  высоту  10 – 12 м.  Лес  открытый  со  всех сторон  и  здесь  иногда  происходят  массовые  гулянья  всех сел  и  деревень Тряпинского  с / совета,  всего 15  населенных  пунктов. Рядом  с  березняком  расположен  дубняк,  который  имеет  значительную  площадь. Дубы  в  этом  лесу  по  размерам  почти  такие  же,  в  северной  части  на  половину  тоньше,  хотя  высотой  нисколько  не  уступает  березам. В южной  части  дубняка  можно  встретить  иногда  осину,  липу  и  вязь, а  в северной  части  находится  исключительно  дубняк. Ежегодно на опушке Заитовского  дубняка  происходят  спортивные  состязания  молодежи,  массовые  гуляния  жителей  с.Тряпино, д.Заитово  и  п.Ново – Гуровка. Для  хозяйственных  нужд этот лес пока не вырубается, только иногда  встречаются  браконьеры  из  д.Заитово.

4.Ново – Гуровская  дача – осталась  вокруг  большого  котлована  в  северо – западной  части  территории  колхоза  «Родина»  и  далее  на  север  до  соединения  с  массивом  Лекандинской  дачи  Гослесфонда.  Еще в 1930 – 38 годах это был крупный  лес. Дубы и березы  имели  диаметр  до  одного  и  более  метра  и  высокий  рост. Нынешняя  Ново – Гуровская  дача  выросла  на  месте  сплошной  порубки. Местами  здесь  растет  сплошной  осинник. Основная  масса  деревьев дуб, липа,  встречаются  береза,  вязь,  клен,  ильма  и  массивы  орешника.

5.Северо – Западная  часть территории  колхоза «Родина»  граничит с Ново – Федоровской  дачей,  а  на  севере  от  колхозных  земель лежит сплошной  массив  лесов Белозерского  лесничества. В этом  лесу в основном  ведутся  лесозаготовительные  работы  для  нужд  строительства  и  топлива  для  жителей  и  организаций  окружающих  село  Тряпино  населенных  пунктов.  В  местных  лесах  можно  найти  все  виды  широколиственных  пород  и  сосны,  посаженные  человеком.

6.Поселки Толмачевка, Веселовка  и  Ново – Троицкое  расположены на  опушке  бывшего  помещичьего леса  князя  Вяземского,  где  также  встречаются  все  виды  лиственных  пород.

Кроме описанных участков леса деревья имеются по оврагам  и  берегам  реки  Кусь – Елга, как  остатки  уничтоженных  человеческой  деятельностью  лесов.  В  частности,  по  обе  стороны  речушки  Пис – Елга / Кушак  сырми /  растут  ольха,  вязь  и  много  ивы;  у  истоков  реки  Кусь – Елга  встречаются  дубы,  у  истоков  оврага  Паркылдак  растут  две  березки, как остатки  бывшего здесь березняка  длиной  до 2 км.

В 1950 – 51 г.г. около  границ  земель  колхоза  было сделано  много  лесопосадок.  Посадки,  в основном  состояли  из  березы и  тополя.  Но  вследствие  плохого  ухода  и  поедания  скотом,  деревья  плохо  прижились  и  сейчас  на  некоторых  участках  совсем  отсутствуют.

В  1938 – 40 годах  колхоз им.Фрунзе  занимался  разведением  тутового  шелкопряда,  около  деревни  было  посажено 5 га тутовых  деревьев,  но сейчас  на  всем  этом  участке  гуляет скот  и  тутовые  деревья  никакого развития  получать не могут.

С о р н ы е       и       к у л ь т у р н ы е       р а с т е н и я.
 Виды растительности, встречающиеся на территории села Тряпино,  крайне разнообразны. На склонах горы Заитово, на вершинах холмов  растительность представлена ковыльно – злаковым разнотравьем / ковыль, типчак, мятник и другие /. В низинах и болотных местах , а также по берегам рек и речушек преобладают болотные растения / камыш, лютик, мох и др./ По оврагам в изобилии растет крапива, репей, белый донник, а под лесами – лесные травы и папортник.
Из сорных растений наиболее распространены: в огородах – лебеда, ширица колосистая / кушак вир /, вьюнок и др, на полях – бодяк полевой, осот, василек, полынь / утмал турат /. Были участки, засоренные пыреем, но они вследствие глубокой обработки почвы тракторами, полностью уничтожены.

Из культурных растений колхозы выращивают злакобобовые растения: рожь озимую, пшеница яровую, овес, просо, гречиху, горох ,подсолнечник редко полба и ячмень. С 1954 года на больших площадях начали выращивать кукурузу. Из корнеплодов и овощных культур в большом количестве выращивают сахарную свеклу, картофель, кормовую свеклу; меньше лук, морковь, турнепс, помидоры, огурцы, дыни, арбузы, капусту, столовую свеклу, редиску, перец. Из корнеплодов и овощей, кроме сахарной свеклы и картофеля, все остальное выращивается только для хозяйственных нужд внутри колхоза и самих колхозников. Доходы от овощных культур колхоз получает очень мало, хотя на этой работе занята одна небольшая бригада. Для продажи колхозники на своих огородах выращивают чеснок.
В дореволюционное время крестьяне села Тряпино в основном сеяли озимую рожь, а для продажи – гречиху и просо. Совершенно мало было посевов пшеницы. Ее выращивали только кулаки и то получали низкие урожаи. Зябь вовсе не применялась, все сеяли под весновспашку. Не зная агротехнику выращивания пшеницы, говорили, что у нас пшеница не растет.
В настоящее время основной культурой в колхозе является пшеница. Она занимает почти половину посевов колхоза и дает неплохие урожаи.

